

“凝心启智”大讲堂解读太原石窟

本报讯(记者 陈辛华)

新近发现的太原礦厂村石窟,引起大众对太原石窟的关注。11月20日,“凝心启智”大讲堂在太原市博物馆举办,中国社会科学院考古研究所博士生导师李裕群,解读了太原地区佛教石窟。

“凝心启智”大讲堂由太

原市文物局主办,太原市文物保护研究院、天龙山石窟博物馆、太原市博物馆承办,李裕群带来的讲座主题为“太原地区佛教石窟——以天龙山石窟为中心”。太原是东魏霸府、北齐别都、唐代北都所在,由此孕育出丰富的佛教石窟和造像,著名的

天龙山石窟、蒙山大佛、童子寺大佛便是其中翘楚,此外还有知名度不高的石窟,比如姑姑洞、悬瓮山、石庄头等石窟,还有此次“四普”发现的礦厂村石窟。洞窟的开凿年代主要集中在北朝至隋唐时期,洞窟的形制与造像样式,既表现了太原地区佛教

蓬勃发展的历史,也反映了来自于平城、洛阳、邺城、长安都城地区的影响。

李裕群本科就读于山西大学历史系考古专业,后获北京大学历史学硕士和博士,研究领域为佛教考古与汉唐考古,现为中国考古学会宗教考古专业委员会常务

副主任,中国考古学会三国至隋唐考古专业委员会副主任,山西大学考古文博学院特聘教授、中国社会科学院考古研究所二级研究员,博士生导师,学术成果主要有《中国石窟寺》《天龙山石窟》《北朝晚期石窟寺研究》等。



世界围棋大师赛决赛首次上演“山西德比”

太原棋手党毅飞首战告捷

本报讯(记者 杨尔欣)11月20日,在“三星杯”世界围棋大师赛决赛首回合交锋中,太原棋手党毅飞九段执黑战胜大同棋手丁浩九段。这是山西运动员第一次在围棋世界大赛中“会师”决赛。

党毅飞1994年出生于太原市,他5岁开始学棋,学棋仅一年便拿到了山西省中小学生围棋锦标赛小学组冠军。2007年,党毅飞成为职业棋手,加盟成都棋院。

2017年,党毅飞实现重大突破,他在第21届“LG杯”世界围棋公开赛中,斩获自己的第一个世界冠军。这也是山西围棋界第一次诞生世界冠军。

大同小伙丁浩,出生于2000年6月,被誉为“中国最强‘00后’棋手”。丁浩堪称2023年整体表现最好的中国棋手,他连夺世界棋

王赛和世界围棋大师赛两项世界冠军,以及第一届中国围棋国手赛冠军。

本届“三星杯”世界围棋大师赛,丁浩在八强战中立下大功,他执黑187手中盘战胜24岁的“韩国第一人”申真谞九段,帮助中国队提前包揽四强。

党毅飞与丁浩之间的最终对决,将于11月20日至11月22日进行,采用三局两胜制。首轮交锋,党毅飞展现出自己的斗志,他在开局出现重大失误的情况下,顶着丁浩的猛攻于第211手反败为胜。

这是“三星杯”世界围棋大师赛历史上,第七次由两位中国棋手争夺冠军,也是山西棋手第一次“面对面”争夺世界冠军。11月21日,党毅飞与丁浩将进行决赛第二局比赛。

中学生篮球联赛燃情上演

本报讯(记者 刘志刚)11月19日,由古交市教育体育局举办的2024年古交市“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身系列活动暨2024年古交市中小学生“三大球”系列赛事中学生篮球联赛开赛。

随着裁判的一声哨响,首场比赛在古交一中代表队与古交二高代表队之间展开。球员们身姿矫健,精彩瞬间不断,赢得了场下观

众的阵阵掌声和欢呼。他们时而高高跃起抢夺篮板,时而快速奔跑发动进攻,展现了青少年的蓬勃朝气和拼搏精神。

本次联赛为期4天,分为初中组和高中组两个组别,共有来自全市的11支队伍、165名运动员参赛。其中,初中组有7支代表队、105名运动员,高中组有4支代表队、60名运动员。

三十八中师生感受敦煌文化

本报讯(记者 王丹 通讯员 王思宇)11月18日下午,敦煌文化宣讲活动走进太原三十八中龙城校区,活动中设置了敦煌文化讲解和敦煌文化体验两个项目,让同学们切身体会敦煌艺术的魅力所在。

在该校儒风厅,敦煌研究院助理研究馆员、敦煌研究院文化弘扬部资深双语讲解员向丽君,通过《灿烂的敦煌石窟艺术》讲座,深入浅出地介绍了敦煌的历史渊源、艺术特色,让大家仿佛穿越千年,置身于古老的敦煌。敦煌石窟艺术,宛如一部壮丽的史书,引人入胜。在体韵馆,同学们沉浸式体验敦煌壁画的着色技巧,感受传统绘画技艺的魅力。绚丽的色彩和独特的图案,生动展现出敦煌文化的独特韵味。

精彩的敦煌文化讲座,有趣的敦煌文化体验,为师生们打开了一扇领略古老文化魅力的大门,也让传统文化以更加灵动的方式,进入师生们的视野。



太原市文明办